

6年资助学生6000余人 累计投入700余万元

宁夏“工会班”：既是助学品牌，也是民心工程

不仅帮助寒门学子圆了大学梦，还起到了“小手拉大手”的扶贫帮困作用

本报讯（记者马学礼）“今年我们一中‘工会班’的学生黄翔考上了北京大学。”电话那头，宁夏固原市总工会常务副主席杨志林抑制不住内心的喜悦。在今年的高考中，固原市第四批“工会班”交出一份令人满意的答卷——固原一中“工会班”二本上线率达到90%。自2008年开办“工会班”以来，宁夏各级工会倾力打造“工会班”这一助学品牌，帮助众多寒门学子实现求学梦。

宁夏“工会班”发端于地处南部山区的固原市。这里经济发展水平低，困难职工、农民工家庭数量较多且相对集中，这些家庭的子女因经济原因失学的比例也相对较高。2008年8月，在宁夏回族自治区总工会的指导下，

固原市总工会与市教育局协商，在固原一中、固原回中两校各办一个“工会班”。

固原市总工会分别与两校签订协议，由市总出资，按每名学生每年补助1200元的标准，资助两校各50名品学兼优但家庭贫困的学生完成高中阶段的学业。3年后，首届“工会班”100名毕业生参加当年的高考，固原一中“工会班”的50名同学全部被二本以上院校录取，固原回中“工会班”也取得令人满意的升学率。

“来自工会的关心，不仅给了我们一个改变自身命运的机会，还帮助我们树立了乐观自信的人生态度。”固原一中首批“工会班”的毕业生、如今在读大四的马惠对记者说。一位

学生家长则表示，“工会班”不仅帮助寒门学子圆了大学梦，也让他家庭看到了“斩断穷根”的希望，起到了“小手拉大手”的扶贫帮困效应。

2009年4月，自治区总工会下发《关于在部分中学设立“工会班”实施方案的通知》，在全区范围推广这一助学形式。截至今年8月，宁夏全区设立“工会班”76个，资助学生606人，累计投入资金700余万元。其中20个班的1000名学生已经毕业，982名考上了二本以上院校，大学入学率达98.2%。

据介绍，宁夏工会逐步规范“工会班”各项管理，各地工会依据实际情况不断充实“工会班”救助内容，提升助学水平。不少

加强干部培训 健全监督机制 扩大普法阵地
上海市总探索破解“涉及工会法律法规执行力”难题

全面提高工会工作法治化水平

本报讯（记者钱培坚 特约记者张路）近日，上海市总工会主席室开展“涉及工会法律法规执行力情况”调研，对涉及工会法律法规执行力状况进行系统梳理，剖析制约法律法规执行力的问题及原因，并就进一步提升执行力提出相应的对策与建议。特别就工会自身如何推进依法建会、依法管会、依法履责、

依法维权、运用法治思维和法治方式做好本市工会工作进行明确。

《中共中央关于全面推进依法治国若干重大问题的决定》提出，发挥人民团体和社会组织在法治社会建设中的积极作用。上海市总从加强工会干部培训、健全工会劳动法律监督制度、加强劳动争议预防、调处机制建设，发挥职工法律援助职能作用等四方面12项具体工作上提升工会依法履职、依法维权能力。

上海市总将涉及工会劳动法律法规作为工会干部重点培训内容，加强对工会干部特别是乡镇街道及非公企业工会主席、职业化工作者法律专业知识培训，帮助工会干部提高履行岗位职责的能力。

与此同时，各级工会加强工会普法宣传阵地建设，不断扩大工会普法宣传的影响力。通过博客、微信、手机报等现代信息平台，加大对职工尤其是农民工和青年职工的影响力，引导职工依法理性表达利益诉求。

另外，上海市总按照有场所、有人员、有经费、有制度、有档案的标准推进建立区、街镇、村、企业多级工会调解组织，探索建立楼宇等新型劳动争议调解组织，形成健全的劳动争议调解网络。

与此前，各级工会加强工会普法宣传阵地建设，不断扩大工会普法宣传的影响力。通过博客、微信、手机报等现代信息平台，加大对职工尤其是农民工和青年职工的影响力，引导职工依法理性表达利益诉求。

■标题新闻

（据新华社）

□李克强张德江分别会见卡塔尔埃米尔塔米姆

我国拟进一步放宽外资准入

限制项目减少一半以上

据新华社北京11月4日电（记者赵超 安蓓）国家发展改革委4日起就《外商投资产业指导目录》修订稿公开征求意见。修订稿大幅缩减了限制外商投资产业条目，从原来的79条减少到35条。

我国于1995年首次发布《外商投资产业指导目录》，以法规形式对外公布鼓励、限制、禁止外商在华投资的产业领域。此后，根据我

国经济社会发展实际5次修订了该目录，这次是第6次修订，也是取消限制项目最多的一次。

修订后的目录鼓励外商投资现代农业、高新技术、先进制造、节能环保、新能源、现代服务业等领域，鼓励外资在研发环节投资，推动引资、引技、引智有机结合。同时，所有外资股比规定原则上都要在目录中列明，允许类

项目对外资进行股比限制。

安徽工会工作领导干部培训班在京开班

本报北京11月4日电（记者陈华）安徽省工会工作领导干部培训班今天在中国劳动关系学院开班。安徽各市、直管县和近年来获得全省“示范县工会”称号的县（市、区）党委分管领导或联系工会工作的政府负责同志及工会主席将参加为期一周的培训。全总副主席、书记处书记陈荣书出席开班式并讲话，全总书记处书记赵世洪出席开班式。

CFP供图

石家庄单双号限行 全市公交车免费坐

11月4日零时起，河北省石家庄市实施单双号限行，全市3733辆公交车开始免费载客。

该市人民政府新闻办公室官方微博称，据预测，未来几天，石家庄空气质量将达到中度至重度污染。为减缓空气污染，该市启动最高一级重污染天气应急减排措施。

CFP供图

工人日报
微信二维码

扫一扫，加关注
精彩内容天天到

法权益基本职责，积极参与涉及职工切身利益的法律政策的研究制定和监督落实，扎实推进解决职工群众最关心最直接最现实的利益问题；以改革创新精神加强和改进工会自身建设，善于运用法治思维和法治方式，破解工会工作中的重点难点问题，把工会组织建成深受职工群众信赖的“职工之家”。他希望安徽各级党政更加关心和支持工会工作。

开班式后，赵世洪就党中央和习近平总书记关于工人阶级和工会工作重要指示精神给学员做了专题辅导。

据了解，安徽省委副书记李锦斌对办好此次培训班专门作出批示；安徽省委副主席、省总工会主席童怀伟带队培训。一周里，学员们将围绕党中央和习近平总书记关于工人阶级和工会工作重要指示精神、协调劳动关系相关法律与工会的作用等内容进行系统学习研讨。



西藏规模最大的群众文体中心竣工并通过验收

拉萨体育馆外景（11月4日摄）。日前，北京援助拉萨项目、总投资7.35亿元、总建筑面积6.8万余平方米的西藏拉萨市群众文化体育中心，全部竣工并通过验收。这是西藏目前规模最大、功能最集中的群众文体中心。

新华社记者 贾果摄

从“巡视清单”看五大突出腐败问题

新华社记者 张晓松

截至4日，2014年中央巡视组第二轮巡视反馈情况已全部向社会公布，涉及广西、上海、青海、西藏、浙江、河北、陕西、黑龙江、四川、江苏等10个省区市和国家体育总局、中国科学院、一汽集团3个单位。

这份“巡视清单”揭示出的腐败问题，作风问题林林总总，其中，既有长期存在的老大难问题，也有一些新的苗头；既有一些共性问题，也有存在于个别地方和单位的突出问题；既有中央反复强调明令禁止的问题，也有首

次明确提出的问题。

“官商勾结”“身边人，违规经商办企业”

官商勾结在这轮被巡视的地方和单位普遍存在。一些官员在与商人交往过程中勾肩搭背、不分彼此，为权钱交易、权色交易等腐败问题埋下了隐患。

巡视发现，前些年四川一些领导干部以牺牲公共利益换取个人的职务晋升和经济利益，形成官官勾结、官商勾结、权权交易、权钱交易，政治利益与经济利益连环输送的利益

链；江苏一些领导干部与老板之间保持相对稳定的关系圈子，进行封闭式权钱交易，腐败干部普遍存在权色交易问题；河北个别领导干部与企业老板结成利益纽带；黑龙江一些领导干部官商勾结，权钱权色交易问题较为突出；体育总局干部兼职普遍，利益关系复杂，此外，中国科学院也被要求规范在职干部兼职行为。

巡视中，干部群众对广西领导干部及其亲属插手工程建设、土地出让及侵吞国有资产等问题反映集中，对一些地厅级主要负责人反映比较突出；上海少数领导干部配偶子

女在其管辖范围内经商办企业，群众对此反映强烈。

巡视还发现，黑龙江有的领导干部亲属在其管辖范围内经商办企业谋利；在一汽，也存在着领导干部亲友围绕一汽经商办企业问题。

“‘一把手’涉案”“能人腐败”

由于民主决策机制不健全，权力运行机制不透明，对“一把手”的监督机制还存在缺陷，近年来“一把手”频频出现腐败问题，其中也不乏所谓的“能人”。

今年中央首轮巡视就发现，“一把手”违纪违法案件不仅数量多，危害大，而且呈现上升趋势。这些“书记”“市长”“董事长”“总经理”，或利用手中大权设租寻租谋取私利，或借职务之便非法侵占国有资产，或在干部选拔任用中受贿卖官，与一般的腐败案件相比，往往性质更恶劣、危害更大。

（下转第3版）

基层沉重“人情债”：一年“随礼”206次

新华社记者 周凯 陈俊

猪羊下崽摆酒，出狱办个“冲喜”酒，考不上大学也要来次“升学”宴……2013年，重庆大巴山区“贫困户”城口县庙坝镇共操办各类酒席1063次，收送礼金6300余万元，而全镇居民可支配收入总和才9300万元。

基层名目繁多、大操大办的“红白喜事”近年来愈演愈烈，不仅成为民众的沉重负担，而且败坏社会风气。目前，一些地方已经开始通过乡规民约等方式整治各种“人情债”。专家指出，在全社会“反四风”的背景下，“倡俭治奢”也应成为农村文明建设的主要内容。

“入不敷出”：一年收入2万，送礼近3万

“我们家去年一年收入才2万多元，光送礼就送了近3万元。”重庆市城口县庙坝镇兴旺村李习琼谈到“送礼”很无奈地说。

在这个国家级贫困县，被“人情债”困扰的不止李习琼一人。

“酒宴”名目繁多，人情链越拉越长。除了传统的婚嫁娶嫁，孩子满月、老人庆生外，出狱要办“冲喜”酒，买辆摩托车要办酒，家里牛羊下崽也要摆一桌。送礼对象从原来的亲朋、同事同学延伸到同事的亲朋、同学的兄弟姐妹。“在全县治理大操大办风之前，各种办酒

都要500元，去年总共出了1万多元的礼。而湖北随州统计数据显示，2013年，全市城镇居民人均消费2375元，比2012年增长19%。

“人情异化”：借钱、贷款送礼，“借老人”办寿酒收礼

婚丧嫁娶办宴席等“礼尚往来”传统延续上千年，具有一定互助性质，然而如今却日益异化变味，给人们带来沉重的经济负担和心理负担，甚至成为敛财的手段。

“酒席多的时候一天十几场，借钱送礼是常有的事。”去年，为了送礼，城口县兴旺村村民王友不得不花掉本打算买化肥的钱。

（下转第3版）

规章制度“活”不得

曾令瑶

“班长，上班抽根烟没啥大不了的，放一放吧，制度是死的，人是活的嘛。”

“制度是死的，人是活的。制度一旦‘活’了，人也许就死了。”

——这是近日在广西桂林火车站调车场，一名职工和班组长的一段对话。

有类似想法的人不少。认为一点小违章没什么大不了的，不必太过死板，不必把规章制度执行得这么严。可不少事故的发生，就是与安全制度的执行、落实不到位直接相关。

我们的安全生产的规章制度不可谓不多，防范措施也很齐全，但缘何安全事故难

以杜绝？根子就在规章制度上过于“活”，不够严格。

规章制度血写成。每一个安全制度在形成过程中，都有过惨痛的教训。如何让规章制度成为安全生产的“护身符”，关键在于“死板”地，不折不扣地执行规章制度要求，不存半点变通余地。

规章制度“活”不得，这应成为一种安全习惯，也是企业严格管理的必然。

（欢迎赐稿。邮箱：grbzgs@worker.cn）

职工之声